

## 陈铭枢将军可贵的气节和品格

陈锦珍

“陈铭枢先生是著名的爱国民主人士，爱国将领和政治家，中国国民党革命委员会一位卓越的创始人和领导人，是同中国共产党长期合作的亲密朋友。在半个世纪的时间里，他为我国的民主革命和社会主义事业作出了重大贡献。

陈铭枢先生的一生，是热爱祖国、追求真理、不断进步的一生。他经历了旧民主主义、新民主主义、社会主义三个不同的历史阶段，走过了一条从爱国主义到社会主义的历史道路。”

（摘自习仲勋同志代表中共中央在陈铭枢诞辰一百周年纪念座谈会上的讲话）

江泽民总书记在庆祝中华人民共和国成立四十周年大会上的讲话中指出“在当代中国，爱国主义和社会主义，本质上是统一的。历史证明，坚定捍卫中华民族尊严、期望中国繁荣昌盛的爱国者，大都会成为忠诚的社会主义者或社会主义的可靠朋友。”

1889年10月15日，陈铭枢出生在广东省合浦县客家人聚居的公馆镇璋嘉村（今属广西合浦县曲樟乡）。

陈铭枢亲历过中国现代史上许多重大事件，而且在一些事件里还起着举足轻重的作用，我们从中可以看出陈铭枢将军崇高的爱国思想和可贵的人格品质。

1932年1月28日深夜，日本侵略军向驻守上海闸北的十九路军第78师发动突然袭击，遭到十九路军将士的反击，爆发了举世闻名的“淞沪抗战”。事变发生前夕，种种迹象已表明日本军队将在上海挑起事端。于是蒋光鼎、蔡廷锴等十九路军将领电告陈铭枢，将在上海召开军事秘密会议研究对日作战问题。陈铭枢接电后，即派京沪卫戍司令长官公署参谋长樊宗迟代表他赴上海参加会议，并指示：如日军向我防地进攻时，即在原地抵抗消灭之。

1月28日当夜，日军被击溃。蒋光鼎、蔡廷锴、戴戟即向南京国民政府军政部长何应钦和时任京沪卫戍司令长官陈铭枢去电报告战况。

陈铭枢即复电鼓励抗日将士。盛赞十九路军将士为抗日把鲜血洒在黄埔江

头！并表示：即来沪与我袍泽共赴国难。

而何应钦却复电指责十九路军“违抗命令”，大加申斥。

在一个多月战争全过程中，陈铭枢都全盘过问，积极支持，鼓励蒋光鼐、蔡廷锴“秉正当防卫之旨，不以尺寸土地授人。人怀必死之心，愿全体牺牲以作民族生存、国家复兴之代价。”我军当日军屡次增兵、数易主帅、战事十分激烈、牺牲最大之时，陈不断请求蒋介石、何应钦增兵支援，结果均未成功。

陈铭枢对十九路军的增援多方设法，而何应钦说：“仗不要打了，打了十几天也够了”。陈铭枢坚定地回答：“前方将士要打！老百姓要打！”陈铭枢的一身凛然正气，充分体现出当时中国军民在国难当头果敢进行抗日救亡的坚强决心。

1931年6月间，陈铭枢从日本抵达上海后，受蒋介石电邀来到南京。蒋见到陈非常欢喜，叫陈到江西重新主持十九路军军务，陈准备赴江西上任。

7月间，陈铭枢在出发前一天的晚上突然接到蒋介石的电话。请他去蒋府晤谈。陈来到蒋氏宫邸时，蒋介石从草坪走来迎接，亲切地对陈说：“你明天就要出发了，我们随便谈谈吧。”这时，院内和坪地四周静悄悄没有其他人。蒋、陈两人在草坪的藤椅上坐了下来。

蒋介石说：“今日必须仗忠义之士，精诚团结。还说：国家道途的担子，已经落在我们的肩膀上了，我们义不容辞，要担负起来，就必须合为一个整体，成为不可分的巨大力量。我想到了，我两人可以效法刘、关、张桃园结义的故事（结拜成兄弟），你以为如何？”

陈听罢蒋这一番话后，沉吟了片刻，随即恳切地对蒋说：桃园结义是封建社会的产物，今天搬用这一做法不会有什么好结果。总司令，你现在身为国府主席，只要你能开诚心，布公道，一切忠义才智之士都会不待招而至。倘若不然，单凭极少数人的恩情结合，将示人心不广，反杜塞了贤路。

在某些人看来，当时同蒋介石结拜兄弟是求之不得的荣幸。而蒋介石对陈铭枢这样的邀约，却遭到了陈铭枢的拒绝。

第二天，陈铭枢乘飞机到了江西。

1947年，当国民党反动统治集团不顾中国共产党和各民主党派的正确主张，

竟撕毁政协协议，单方面召开所谓“国民大会”时，陈铭枢先生愤然表示“道不同不相为谋”，坚决不参加蒋介石策划的伪“国大”。因为他看清了要走的是跟中国共产党一起，追求中国光明前途的道路。

陈铭枢于1957年5月8日在中共中央统战部召开的座谈会上的发言中说：以中国之大，历史之悠久，文物之丰富多彩，卓越之士，各地有之。解放以来国家重视人才，优予延纳，礼遇有加，虽大半各得其所，但仍多未尽其用，用不尽其当，至于流散在海内外而未被发现者，仍不在少数。若党员同志，特别是领导同志，能虚心在党外求师求友，一则可破宗派主义的陋习，再则可以使党员同志开拓眼界，使马克思主义在我国特殊的文化历史条件下，得到更大的发展、发扬。我所以一往情深，殷殷以求师求友忠告于党员同志者在此，也是我对党的区区之忧。在那次座谈会上，陈铭枢又说：以往各个运动中，大风暴来的时候，确有一些好人受了委屈。他们的遭遇应予同情。党应迅速做好善后工作。同时他指出：只要大家从大处着想，个人的委屈，是微不足道的。并表示相信，在整风运动中，党的领导同志能虚心听取各方面的意见，有错误的勇于承认错误，认真地检查工作，改进工作。历史证明，陈铭枢为了帮助党整风而提出的上述意见和建议是非常诚恳和正确的。

综上所述，陈铭枢在反击帝国主义侵略，捍卫中华民族尊严，反对蒋介石的独裁统治，追求民主等事件和活动中，在解放以后积极参加社会主义建设，特别是在1957年整风期间所提意见和建议，都可以看出陈铭枢将军可贵的民族气节、政治气节和崇高的爱国主义思想和品格，这将永远被后世人所敬仰。

#### 参考文献：

- 1、中国文史出版社出版的《陈铭枢回忆录》
- 2、合浦县政协汇编的《陈铭枢纪念文集》